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oiötörtököi' és vasárnap. 
Kifli telíti díj.
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pélóvre
Negyedévre .

/iX eliitizetéii pénzek és kéziratok 
# szerkesztéséihez küldendők,—
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4 „ 
2 „

22. szám.

FELVIDE
Laptulajdonoa óa felelős szorkeaztti :

Bánóczy Ferencz.
,;/erkeB7.tÓBÍ iroda : Kováeautezu 358. #z.

Szcrkesztft-t&rs

Harsa Tamás.

Negyedik évfolyam.

Hirdeti ek dlJ.1
Kgy uégya/.vr hns&hozott garmond 
sor 5 kr. — Bélyegdij minden beik­

tatás után külön 30 kr.

Nyilttér soroukint l5 kr.

a hirdetések a azok dijai a kiadó­
hivatalba utasitnudók.

Kiadó:

Ifj. Werfer Károly.
Kiadó-hivatal :

Föntc/.a 451 az. a. az l'rbán-torony átellenében.

Előfizetési felhívás.
Lapunkra ápril 1-től uj előfizetést nyitunk 

és pedig :
ápriltől deczember végéig 6 frt.

„ szeptember „ 4 frt.
,, junius ,, 2 írtjával.

A pénzeket e hó végéig kérjük beküldetni.
A kiadó-hivatal.

Megyei önkormányzat az irodalom terén.
ii.

Nem mindenkinek adatott azon előjog, mert ez nem 
születés szerint osztogattatik, hanem önművelés utján 
szerzendö, hogy tényező részt vehessen ama szellemi 
megyei önkormányzatban, miszerint a hazai vagy me­
gyei közös szellemi életben majd indítványozó, majd ve­
zénylő, majd engedelmeskedő, panaszltevő, igazságot 
szolgáltató stb legyen a szorinl, amint a körülmények 
hozzák magukkal, melyek cgybehatásánál ama vezérelv­
nek kell uralkodnia ; győzzön a jobb !

Sokan vannak, kik nem tudják kellő kapcsolatba 
-hozni, sőt balul értett és nem érzett függetlenségi tö­

rekvésből, lehetőén cl akarják különözni egyéni, szelle­
mi s anyagi életüket s mozgalmaikat a megyei és nem­
zeti élettől s mozgalmaiktól. Rájuk nézve nem bírnak 
kellő érdekkel azon eszmék, tények, törekvések, tervek, 
küzdelmek, melyeknek az irodalom orgánumai képvise­
lőik. — Mulatságot, élezel, lalamely nagy baleseményt, 
botrányt, csodát, vagy valamely reájuk vonatkozó rend­
kívüli szerencsét, nyerőszámot, Garibaldit, mexikói csá­
szárságot stb. keresnek a lapokban, s ha ilycst nem lel­
nek ; „a lapok üresek“, mondják s nem egyszer sajnál­
ják az érettük kiadott filléreket. Pedig ezek csupán egy 
két ezredrészét teszik a lap kiállítási költségeinek.

És igazuk van. Önző embernek, ki saját valódi ér­
dekeit nem érti, ki erővel szét akar tépni, midőn némi 
önállásra vergődött, minden kötelékei, melynél fogva 
meghálálhatná embertársainak mindazon anyagi és szel­
lemi jótéteményt, melynek élvezetére jogosították, segé­
lyezték s melyhez való jogait a törvények szigorú esz­
közeivel szünet nélkül védelmezik, ki öntehetségei tö- 
kélyesbitésére nem vágyakozik, ki csak oly élvezeteket 
ismer, minőket az irodalom nem nyújthat, mitsem ér­
hetnek mindazon szellemi szikrák, kincsek, mozgalmak 
stb., melyeket nem ért, melyek pedig az emberi nem 
szellemi életének maradandó kincsei s eszközei a töké- 
lyesbülésbez.

Oly egyének, kik az irodalom terén is csak mu­
latságot hajhásznak, kevés jót s csak roszattehetnek, 
ha netalán kivetendő filléreik által mint irodalompárto­
lók akarnak szerepelni. Mert közreműködnek az iroda­
lom tévútra vezetésében. Csupán az izetlen élezeket, 
eltorzított nyelvet, hízelgést, kunyorálást stb. díjazzák. 
Kényszeritnék, ha tőlük függne a hon kittinő tehetségeit, 
hogy bukfenczeket hányjanak ama fillérekért, vagy mint 
haszontalan iparczikkszatócsok önmagok fussanak por­
tékáikkal a vevők után, tuldicsórve, vagy előlegescn 
többet ígérve, mint teljesíteni lehet, ha abból akarnak 
élni. fa végre, - ha ily pártolókra kellene támaszkod­
nia az irodalomnak, (kik azonban azonnal fölhagynak a 
alapok olvasásával, mihelyt azok valamely közéletbe 
vágó s kijavítandó mulasztást, szemükre veinek) ezt va­
lóban oda sülyesztenék, hol elmondhatnánk : ily iroda­
lomnak jobb lenne nem léteznie, mert a köz elaljasodas

eszköze, a helyt, hogy a közművelődést eszközölné. Ily 
pártfogókban tehát nem volna köszönet, bár minden jól­
alkalmazott fillér örökbecsű eredményeket hozhat az 
irodalom terén.

Annyi szellem , annyi kincs van az irodalomban, 
mennyit abba olvasóközönsége befektet. Nem a szer­
kesztőkért, hanem az olvasó közönségért léteznek a la­
pok. A szerkesztő csak rendezi, tisztázza vagy mtiszer- 
vezi s igy adja vissza közönségének ama szellemi tápot, 
melynek a közönség agyából és kebléből kelle kisugár­
zása s átszüretése után a közös életet és művelődést 
kell eszközölnie. Hiába követ el mindent a szerkesztő 
és kiadó arra nézve, hogy a közérdeket előmozdítsa, ha 
a közönséget önsorsa sem érdekli — vagy tán nem 
tudja felhasználni ön szellemi s anyagi jobblétének fé­
nyezésére eme közértekezési s gondolkodási orgánu­
mot. Viszont életrevaló leend a lap, melyet közönsége 
méltányol, melyet szellemi- s anyagilag kellően ellát, 
feldolgozandó s értékesbilendö eszmékkel elhalmoz — 
és, melyből a feldolgozott észtermékeket önjavára fel­
használni képes, készséges.

Nem a szerkesztőt, nem ennek érdekeit (bár a 
közönség érdekeitől az övé elvállhallan) hanem legin­
kább saját magát és saját szellemi s anyagi érdekei! 
pártolja lehál a közönség, midőn az irodalmat vagy an­
nak egyik orgánumát szellemi s anyagi résztvevősével el­
átja. Nemcsak a vállalkozók, de főkép önérdekeit mozdítja 

elő az olvasó közönség, midőn a közélet, közművelődés 
nagy munkáiban kiki tehetsége szerint részt vesz.

És mint a politikai úgy a társadalmi életben van 
egy bizonyos kör, melyen innen az erők öszpontositása 
szükséges, de melyen túl az öszpontositás által az egyé­
ni vagy vidéki érdek s önállóság elvész. Vannak pontok, 
melyek körül a hazai tehetségeknek csoportúitok kell, 
hogy kiki résztvehessen a közértekezésben, a közvéle­
mény idomitásában, a közélet fejlesztésében de me­
lyen túl a vidéki tehetségek túl nem terjeszkedhetnek, 
anélkül, hogy egyéni sajátságukat s vidékük önérdekét 
vagy szellemi életét kiskorulag alá ne rendelnék a köz­
ponti mozgalmaknak.

Ezeket nevezzük megyéknek a politikai, közigaz­
gatási és szellemi közös élet s fejlődés terén. — Mint 
Szent-István király idejében szükséges volt az önálló 
nemzeti életre s ebben a megyei önkormányzatra törek­
vő magyar nemzetet közigazgatási megyékre osztani, és 
800 óv igazolta, hogy a nemzet politikai életének ez 
oly gondviselésszcrü nyilvánulta volt, melynek kioltása 
által kialudt volna a nemzeti jellem. — Úgy a csak mos­
tanában beállott gyors szellemfejlődósi korszakban, mi­
dőn a nemzetek egymást az értelem és együttartás fegy­
vereivel akarják meghódítani, szellemi életünk fenntar­
tásához, jellemünk megőrzéséhez s közművelődésünk 
kellő előléptetéséhez szükséges, hogy megyéket alapít­
sunk az irodalom terén, hogj a vidéki lapok vidékeik 
számára bizonyos szellemi önkormányzatot vívjanak ki, 
mely főbb feladatain kívül addig is, mig a valóságos me­
gyei önkormányzat bekövetkeznék, ennek hiányát pó-

,0ll,Í Így0keZZék' _____ KUBINYI LAJOS.

Válaszfelirati javaslat a legmagasabb királyi 
leiratra.

A képviselöház 9-es bizottmánya f. hó 14-én ter­
jesztő elő a válaszfelirati javaslatot.

A javaslat 48 pontból áll.
Lapunk szűk köre nem engedvén azt egész terje­

delmében közölni, csak a lényegesebb pontokat, s az 
összesnek érthető kivonatát adhatjuk.

A javaslat, a jogfolytonosság tettleges elismerését, 
s ennek folytán a felelős magyar minisztérium kineve­
zését s a törvényhatóságok alkotmányos helyreállítását 
ismételve kérelmezi.

„A törvényhozási jog — úgymond a javaslat — 
legszebb alkotmányos joga a nemzetnek. Fontos és üd­
vös az országra nézve, ha nem létezhetik más törvény, 
mint a melynek alkotásába az ország is beleegyezett.
De hogy e jog valóság legyen, mulhatlanul szükséges, 
hogy az ekkép alkotott törvények végrehajtassanak és 
megtartassanak mindaddig, mig azokat az alkotmányos 
törvényhozás a rendes utón el nem törli, vagy meg nem 
változtatja. Ha a végrehajtó hatalomnak joga volna a 
törvényhozás rendes utján alkotott törvényeket végre 
nem hajlani, azok erejét felfüggeszteni, rendeletekkel 
cserélni fel, s a törvényt és alkotmányt mindaddig füg­
gőben tartani, mig a rendes törvényhozás azokat meg 
nem változtatja, akkor magát a törvényhozási jogot is 
valósággal a végrehajtó hatalom gyakorolná, vagyis a 
törvényhozás és végrehajtás tettleg ugyanazon hatalom 
kezében volna. Felséged az absolutismust fenntartani, 
úgy hiszszük, nem akarja. Már pedig a törvényhozó és 
végrehajtó hatalomnak ily egyesítése, még ha ideiglene­
sen történik is, valóságos absolutismus. — Nem ilyen 
jogfolytonosság az, melyet az alkotmányos elv, a törvé­
nyek s a királyi hitlevelek és fejedelmi eskük megalaj 
pitottak. A valóságos jogfolytonosság nemcsak a törvé­
nyek alkotásának módjára, hanem azok megtartására és 
végrehajtására is egyaránt kiterjed.

Azt mondja a legmagasabb királyi leirat, hogy 
Felséged „épen azért, mert a koronázást nem tartja 
egyedül ünnepélyes szertartásnak, tartózkodik oly tör­
vényes halározrnányok helyreállításától, melyek sértet­
len fenntartását esküjével erősíteni vallásos hite és lel­
kiismeretének sugallata cgyiránt tiltja,“

De Magyarország alaptörvényei szerint nemcsak a 
koronázott király van kötelezve a törvények és az al­
kotmány megtartására, hanem minden uralkodó, ki a? 
örökösödési törvény szerint a trónra lép, már koronázás 
előtt is köteles arra. E kötelesség nem egyedül a királyi 
hitlevelekben és koronázási eskün alapszik, hanem ösz- 
sze van az kötve az öröklési joggal. Az 1799—91. évi 
III. törvény azt mondja, hogy Magyarország örökös ki­
rályát a hal hónap alatt teljesítendő koronázás előtt is 
illetik mindazon jogok, melyek az országnak alkotmány­
szerinti kormányzására vonatkoznak. A törvény tehát e 
jogokat egyenesen az alkotmány megtartásához kötötte. 
Maga a sanctio pragmatica pedig, különösen a III. czikk 
1-ső §-ában azt rendeli, hogy 5 Felségének utódai Ma­
gyarország s a hozzákapcsolt részek törvényesen meg­
koronázandó királyai, az ország törvényeit sértetlenül 
meg fogják tartani.

Ha ez közjogilag nem igy állana, ha a fejedelem 
csak a koronázási eskü letétele után tartoznék teljesíte­
ni az előbb alkotott törvényeket, akkor minden trónvál­
tozásnál egy oly időköz állana be, melyben a törvények 
ereje egyedül az uralkodó akaratától függene, minden 
trónváltozásnál újra kellene szerződni az uralkodóval, * 
egymást váltanák fel időnként az alkotmányosság és ab­
solut uralkodás. A mit mi Felségedtől kérünk, nem azon 
királyi eskünél lógva kérjük, melyet megkoronázta lése­
kor leteend, hanem kérjük azon ünnepélyes alap-szerző­
désnél fogva, mely a trónöröklésnek szakadatlan foly­
tonosságát és alkotmányunk sértetlen fcntuilását egya­
ránt bizlositotta ; kérjük azon szent és sérlheléllen es­
künél lógva, melyet Felséged elődei és ősei ezen alkot­
mányra letettek.

A királyi hitlevélnek törvény szerint a koronázás 
elöli kell kiadatnia, s abban a fejedelem ünnepélyesen 
ígéri a már alkotott, s az ezután országgyülésileg alko­
tandó törvények megtartását. A magyar közjog Szerint 
csak a koronázott király szentesíthet törvényeket addig 
tehát, mig a koronázás meg nem történt, jogilag az ed­
digi törvények állanak fenn, s a czélbavett változtatások 
csak a koronázás után emelkednek törvény erejére. Ha 
tehát Felséged az eddigi törvényeket tettleg cl nem is­
merné, az uj törvények pedig koronázás előtt sem tett­
leg, sem jogilag még nem léteznek: a koronázás előtt 
már kiadandó hitlevélnek tárgya sem lenne.

A felelős minisleriuin és a megyei rendszer nincse­
nek egymással elleniéiben, s megállhatnak együtt, de 
csakis együtt állhatnak meg czélszerüen. Ugyanez áll a
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kerületekre és városokra nézve is. melyekre maga a 1 
m. k. leirat sem terjeszti ki fentebb érintett észre­
vételeit. , ..

„Hivatkozva tehát mindazokra, miket valasztelira- 
tunkban a felelés minisztérium kinevezését, a mBgy • 
kerületek és városok alkotmányos hatóságának visszaállí­
tását illetőleg előadtunk, újabban is kérjük Felségedé , 
hogy ezek iránti kérelmeinket kegyelmesen teljesítem
méllóztassék.“ . .

A felelős kormány szüksegessegét a történetből
merített példákkal bizonyítja a felirati javaslat. Felhoz­
za, hogy a törvények megsértésével vadolt magyar kor­
mányférfiak soha sem vonattak felelősségre s nem bűn­
tetteitek meg; illetőleg, hogy soha sem lön teljesítve 
az országgyűlések azon kivánata, hogy a hűtlen s a töi- 
vény ellen vétkező kormányférfiak vad ala lie,y®*tes‘®" 
nck.E részben hivatkozik a felirati javaslat az 1823- 1825 
években történtekre. Azon tanácsadók, kik ° 1'e seget 
tévútra vezették, nem csak hogy meg nem bűntetteitek 
hanem még kitüntetésben részesültek,

A testületi kormányrendszerről azt mondja, hogy 
az lehetlennc teszi az egyes kormánytagok felelősségét, 
ellenben mellette az történik, hogy sokan a rósz tanács­
adók eljárását az Uralkodó sérthetlen személyének tu­
lajdonítják, s igy ez kénytelen fedezni azt, a mi bünte­
tendő, — igy tehát sértve van a nemzet jogerzete.

A mi az oiszággyülés kiegészítését illeti, a tól- 
irati javaslatban megjegyzés foglaltatik a kir. leirat azon 
részére, melyben az van mondva, hogy Fiume s az 184b- 
dik V. törvényezikkben említett területeknek az ország- 
gyűlésre való meghívása akkorra lialasztntik, midőn Ma­
gyar és Horvátország államjogi viszonyai rendezve 
lesznek. A felirati javaslat kiemeli, hogy a bánsági ha­
tárőrvidék s a csajkások kerülete nem tartozik Horvát­
országhoz s igy azoknak az o'szdggyülésrc való meg­
hívása már most megtörténhetnek.

Az elítéltek megkegyelmcztetését, mely a királyi 
leiratban a koronázás utáni időre helyeztetik kilátásba, e 
második felirati javaslat ismételve kéri, hivatkozván U 
Felsége atyai szivére s arra, hogy a szenvedőknek meg­
szabadulásukig minden perez igen keservesen esik.

Országgyűlési tudósítások.
A 9-es bizottmány felirati javaslatát márczius 14. 

gróf Andrássy Gyula bemutatván, Csengery Antal felol­
vassa. A javaslat zajos helyesléssel fogadtatott.^

Tolié erdélyi képviselő benyújtja megbízó levelet.
Siklósy Károly választása megsemmisittelett.
Az elnök Deák Ferencz nagy hazánkfiának az ülés 

felfüggesztése alatt — a kisújszállásiak által küldött egy 
aranyfuttatásos vörös bőrbe kötött nyolezadret köny­
vecskét nyújtott át a ház éljenzései között, mely a kis­
újszállásiak nyilatkozatát tartalmazza.

Bars- és Nyitramegye a megyék visszaallitasat

^ A kérvényi bizottmányba választattak : b. Kemény 
Gábor 160, Geduli Lajos 83, Tolnai Károly 72, Jendras- 
sik Miksa 70, Ghiczy Ignátz 66, Tisza Lajos 66, Bonis 
Sámuel 64, Milelics Szvetozár 63, Sárközy Jozset 62, 
Luksics Bódog 59, b. Vay Lajos 59, Szaplonczay József 
57, gr. Ráday Gedeon 56 és Trefort Ágoston 55 sza­
vazattal Szavaztak összesen 216-an.

A felirali javaslat tárgyalására f. hó 19-e tűzetik ki.
A folyó hó 15-i ülésben a nemzetiségi kérdések 

tárgyalása ügyében egy indítvány olvaslatik fel, mely 
kinyomatni rendeltetik._______

Vélemény a szarvasmarha-tenyésztés emelésének 
érdekében.*)

A szarvasmarha - tenyésztés hanyatlása okainak 
legfőbbike kétségen kivüi az, hogy a földmivelési rend-

Pál vitéz.
(Tört. beszély.) 

VII.
A puszta hát.
(Folytatás.)

- Most jó férjem engedj szolani a ritka jelernü 
Pálhoz, hogy megköszönjem áldozatkészséget; jer 
ide kedves hazámfia fogadd el meleg kezszonlasomat, 
mint barátságom szent jelét.

— Kegyelmes asszonyon — felelt meghajolva 
* Pál csókokkal boriivá el a herczegnö bársony szép 
kezét — te elhalmozasz jóságoddal, barátságod, mint a 
babérkoszorú megdicsöit, fölmagasztal, pedig en csal. 
keresztényi kötelességemet te'.jesilém.

_Többet, többet vágott szavába Tököly, te min­
dent tevéi, mindent áldozál, a mit csak korlátolt hely­
zetedben lehetett, te épitéd saját kezeiddel tengeri kö­
vekből e puszta házat, hogy az elemek viszontagságai­
tól megóvj, s midőn az éhség, eme rémes szörnyeteg 
beknpegtiiiot! a lotipoi I király ajtaján: 'e aj-nlnd, ho;:y

szer újabb időkben úgy szólván egészen megváltoztat­
ván, — a niarhatenyésztés mégis nem ezen rendszer­
hez alkalmazottén, hanem mindig a régi rendszer sze­
rint, vagyis a mostani megváltozott viszonyokhoz képest 
egészen fonákul űzetik.

A marhatenyésztés általában csak úgy Ígérhet gya­
rapodást vagyis hasznot és nyerességet, ha a marha bő­
ven és czélszerüen takarmányoztatik, — mert ha a mar­
hának csak az élet fentartására szükséges adag szolgál­
tatni ki, az ugyan élni, de gyarapodni s hasznot hozni 
nem fog; — hasznot csak azon takarmány eredmé­
nyezvén, mely a fentartási adagon felül adatik a mar­
hának. -

Ha már ezen általános elvet szem előtt tartva, a 
légibb és jelen fölmivelési rendszereket vizsgáljuk, azt 
találandjuk, hogy annak sokkol inkább lön megfelelve 
az előbbi, mint sem a jelen időben ; különösen a kisebb 
s parasztgazdaságoknál csak nem áltánosan divatozó 
gazdasági rendszernél. — Ugyan is :

A még nem oly régen általánosan divatozott há­
rom nyomásos gazdaságnál, a harmadrészben hagyott 
tiszta ugar a többi közös lcgelötérekkel együtt a mar­
hának nyáron át bő vagy legalább elegendő táplálékot 
nyújtott, hogy a marha nyáron át meg no fogyjon élet­
ben, erőben. A telelés ugyan többnyire szalmán történt, 
minthogy a gazdaság kél harmadrészén leginkább ka­
lászos növények termesztettek; de a bőven termett 
szalma szecskává aprilva, — a rosta alóli silányabb ga­
bonaszemekkel s pelyvával, — utóbb pedig, midőn kü­
lönösen a kisebb városokban csaknem minden házban 
pálinkakazánok állíttattak he - moslékkal inegjavitla- 
tott, úgy hogy a marhaállomány télben mint nyáron 
semmi fogyatkozást nem szenvedett,

Midőn azonban idöjárlával a tiszta ugar burgonya 
ültetéssel mindinkább megszorittatott, — az addigi kö­
zös legelőtérek is a tagosítások után feloszlatván, nagy­
részt eke alá kerültek s az ekkép megszorított legelő­
höz aránylag a legelömarha száma le nem szállíttató!,
— midőn továbbá a kicsinykém pálinkafőzés megszűnése 
után a nem csak ugaron, hanem kalászos növények he­
lyett is termelt burgonya többnyire eladatván, ezen meg­
változott rendszer következtében az erőben megfogyott 
földek sem szemre, sem szalmára kielégítő termést nem 
adtak: — marha télen ál is kevésbbé bőven tartatik s 
ha télen át gyarapodnék is, nyáron a megszorított lege­
lőn bizonyosan megfogy s elsatnyul. —

Ezek által azonban a választmány egy általában 
nem szándékozik a múlt idökbeli három nyomásos rend­
szernek visszaállítását ajánlani; mi a jelen körülmények 
között a nélkül sem eszközölhető; - de még kevésbbé 
tartható fen a jelen gazdasági rendszer a nélkül, hogy 
különösen az alsóbb osztályú földmivelő, kinél az legin­
kább divatos, tönkre ne jusson. —

A választmány tehát tekintve az elébe terjesztett 
marhatenyésztési feladatott, annak megoldását elérhető­
nek csak úgy véli: ha

a) minden egyes községben kellő legeltetési rend 
hozatik be; miszerint minden évben a marhaszámhoz 
képest a szükséges legelő kijelöltessék ; vagy ha ez

vendéglőt nyissak az utasok számára, te végezted el a 
legdurvább szolgai munkálatot, s engem mini a himes 
tojást kimélél; te tövéi vadat, te stiled te találtad élűm­
be, hogy megvendégelj ízletes eledeleddel ! te füled b 
rideg szobámat, hogy didergő tagjaimat felmelegitsd, te 
mostad és foltoztad szétmállott ruhám rongya. ... 
mini a pézsma ideg izgató pora. a haldoklót a halaitol, 
te őrizted meg lolkemet az örök ketsegbecseslő , e e- 
bolyitó kínoktól; a te reményt sugárzó szavaid adtak 
szárnyakat megtört szellememnek , hogy emelkedjek 
magasabbra a földi göröngyük bajain. Uh Danton ég 
Phintias eszményi barátsága mily csekély a tiedhez k 
pest, ki évekig egy hosszú halálharczban pimasz nélkül 
osztozál velem, hogy barátságunk oltárára a legdicsóbb
áldozatot hozd. . .. .

_Nemes vitéz -- mondá Ilona — a te barátsa-
god az ég legnagyobb ajándéka, melylyel a földönfutó­
kat megáldotta ; megbecsülhette.! gyémántakna az, me­
lyet méc/ eljátszott hatalmunk tetőpontján sem bírnánk 
elég nagyszerűen viszonzani, annál kevésbbé e nyomo­
rult helyzetben ; de jóságod némi parányi jutalmául, íme 
én vissza adorn szabadságodat, nem sokára viszont la­
tod az elhagyott kedves hazát, forró szerelmed rózsáit, 
Klárát és gyermekeidet.

— Oh ez öröm őrülté tesz!
— Egyszerű tény, felelt Zrínyi Ilona ; a török di- 

vónnál kieszközlém hazabocsájlásodat .... még ma cl- 
távozhatol .... s a te megürült helyedet én logom el- 

1 f,.„|„lnj s teljesítőin női kötelességemet.

nem lehetséges, — a legelő marha száma a legelő 
nagyságához s minőségéhez, valamint az egyes birto­
kok kiterjedéséhez képest meghatároztassék. —

b) Ha az úgynevezett ugarföldnek legalább egy 
részén nem eladásra szánt burgonya, hanem takarmány­
növények, különösen lóhere termesztelik mi által, a 
„alaldni ugar legelőn, úgy a téli takarmányozásban is 
megeshető fogyatkozás pótolható s a takarmánykészlet 
nevezetesen nagyobbitható. Mi már most is egyes köz­
ségekben, valamint némely nagyobb birtokokban igen 
jó sikerrel gyakoroltnak.

c) Ha a köznép nem csak a mondottakról, hanem 
ar.ó! is kellően felvilágosiltalik, mikép a markatenyész- 
tésböli haszon nem a marhaszám nagyságától hanem 
annak czélszerü és bő takarmányozásától feltétéleztelik;
— mely részben a miveltebb osztálybeli gazdák is igen 
gyakran vetkőznek, - holott mindenki felfoghatná, hogy i 
például a két darab marhának szükséges fenntartási ta­
karmány- mennyiség csak úgy hozhat hasznot, ha az 
termelő takarinánynynl pétoltatik, vagy két marha he­
lyeit csak egynek nyujtaiik, —

A földmivelő népek e részbeni felvilágosítása leg- j 
inkább az által eszközöltethetnék, ha az egylet e tárgy­
ról, t. i. takarmány termesztésről. — a takarmánynak 
ma.hatartás által értékesítéséről, valamint, a marhatar­
tás gyakorlati főbb elveiről, úgy szinte a czélszerü leg­
eltetési rendszerről is, egészen népszerűig Írandó ér­
tekezésnek jutalom melletti összeállításával valakit meg­
bízván, ezen értekezést két nyelven, németül és tótul 
kiuyoinatná s a községnek kiosztalná. — Ezen irat alap­
ját tekintve, legczélszerübb volna azt kérdések s felele­
tekben vagy is beszélgetés formában összeállítani; 
mint például a „ Wohtlerathen Bauer Fttrstt'ól*. —

Azonkívül a választmány a marhatenyésztés elő­
mozdítására javasolja : hogy jövőben ne annyira egyes 
mnrhadarabok a kiállításoknál, mint általában a marhaál­
lomány az igyekvő gazdáknál — kiállításon kívül is 
megjutamaztassek. — Úgy szintén, hogy a kitűnő te­
nyészállatok szerzése azáltal is serkentessék, hogy az 
ily kitűnő tenyészállatot (különösen bikát) szerző köz­
ségek az egylet által lehetőleg jutalomdijakkal segittes-
senek fel. — (Gazd, Lapok.) ,

Közli: Korponay Ágoston.

levelezé s.
Ungliból. Unghvár, márczius 12. Megjártuk 

az idővel úgy, mint reményeinkkel, kevés derült napok 
után most már oly mogorva idő állott be, a mellett pisz­
kos, sáros, mint csak a már rég megunt közel múlt idő 
volt • kevés derült napok után ismét elborult a láthatár, 
esik’ mindig és sár van, — felülről alulról hull ránk a 
piszok, mintha mindig a Bak égi jel alatt mozognánk, 
pedig most a Rákban vagyunk s tán azért van, hogy 
inennyit előre, kétszer annyit hátra haladunk, legjobb 
esetben egy helyben vagyunk ; — tagadhatatlan, hogy 
a holdnak is nagy befolyása van időjárásunkra, valamint 
van az állat- és növényvilágra is, reményeink is a hold­
dal fogynak és növekednek, azzal a különbséggel, hogy 
tülttét nem tudjuk megérni, — igy vannak most a hite­
lezők is, kik adósságaik teljes kielégítései nem tudják 
elérni, mert mikorra a fizetés lehetővé vált, uj kamat s 
perköltségek nőttek, s c miatt a töke mindig marad — 
van sok adós, akinek csak egy gondolatja van, lntele-

Kcgyeltnes asszonyom ! — rebegé érzelemmel 
Pál — fóldi üdvömet neked köszönhetem, te újra feltá­
rod elő lem a boldogság paradicsomát, honnan Ali Goel 
száműzött és kiüldüzötl, s mégis a fájdalom viharja czi- 
kázik át keblemen, ha rágondolok, hogy titeket el kell 
hagynom . . . talán örökre! . . .

_Nyugodjál meg jé barátunk, viszonzásherczeg-
nö; reád fényesebb pálya vár hazádban, mint e pusztá­
ban idő előtt elhervadni, áldozd fel tehát c kisebb fáj­
dalmat azon végtelen gyönyörért, midőn hazádat oly 
hosszú száműzetés után s szerető családodat oly sok 
szenvedés után, viszont látod karjaid között, oh ex égi kéj, 
inindcnséggel felér! . , . Siess, menj, repítsen a szere­
lem angyala, kalauzoljon a jó ég!

— Fönséges nő, legyen a te akaratod szerint — 
mondá édes-büs ünnepélyességgel Pál vitéz.

— így szerellek hallani, szilárdan férfias nyuga­
lommal, mondá nyájasan némi bánatos árnyalattal Zrínyi 
Ilona; de egy szent és nagy fontosságú kérelmem vau 
hozzád, talán utolsó ez életben. Jó l’áloin, ha kitombol­
tad nőd s gyermekeid körében a találkozás és egyesü­
lés határtalan örömét, ha kipihented iszonyú úti fáradal­
maidat, menj cl Eszterházy nádorhoz, kérd öl örök szö­
vetségünk nevében : legyen gondja szülöllen árváimra, 
vesse közbe magát s működjék oda, hogy gyermekeim 
rengjek és nevükhöz méltó nevelésben részesüljenek . 
aztán keresd fel te is őket, vigasztald az elszigetelt ide­
gen világban atyai meleg szavakkal . . . képezd szivü­
ket és lelkűket mentői i bölcsességgel, hogy méltó unó.



zőjét kijátszani, adósságát nem fizetni, s e czélra min­
den lehetőt elkövet, ha nem húsznál a kérés, * szép szó, 
hozzáfog a fenyegetéshez, sőt a nyoinorgatáshoz is — s 
ha mindez egy izhen nem használt, előveszi elölről a 
simogatást, itatást, a mint azt az opportunitas javallja, 
ezer módozatok ős alakzatok alatt, mogorva, vagy mo­
solygó arezczal mindig csak egy czélt nyomoz, egy 
eredményt, a nem fizetést akarja elérni ; — mert hiú­
ban, nehéz idők járnak, pénzünket kipréselik a Steuer- 
amtok, soha eléggé nem dicsérhető erély-és buzgó-

Igy aztán nem csuda, ha magunk is követeljük 
azt, mivel mások tartoznak, de minden barbárságunk 
mellett is, még mindig a szép szónál vagyunk, inkább 
hajlongunk, mint mereven állunk, s hogy o műtétéit is 
kényelmesebben lehessük, lehánytuk a szűk magyar 
nadrágokat, s húztunk plundrát bővet, mert Inában, az 
opportunitas időszakában élünk ; ha már mindenhol szo­
rítanak, legalább önmagunk ne sinorozzuk magunkat,— 
az okos ember az időjáráshoz öltözködik, és sokan e 
tekintetben már annyira qualificalódtak, hogy arezbörü- 
ket is az időhöz alkalmazva, megbocskorositották, mire 
nem viszi az embert a korszelleme, az opportunitas?

Az abaujiak vigasztalódhatnak, mert Török János 
urambátyám az unghmegyeieket is megtisztelte egy Ré- 
dcsi-féle névtelen isineretesirányu czikkcl, a személyes 
opportunitas itt is nyilatkozik a hazai opportunitas fe­
lett, — kinek a hajója sülyed, maga is sülyed vele.

Minthogy pedig az élet is édes-keserüvel vegyes, 
az én levelem sem maradhat el egy kis édes utóiz nél­
kül, — műkedvelő-társulatunk a szó szoros értelmében 
dtszlik, s dicséretére mondhatom, hogy nem uralkodik 
benne kaszlszellem, nem válogatjuk már a személyeket, 
hogy kiknek társaságában tegyünk jót. előkelő és ke­
vésbé előkelő, gazdag a szegénynyel versenyeznek a 
jóczél előmozdításában, mert hiszen, nevetséges is volna 
csak azért nem adni a koldusnak egy krajezárt, vagy 
nem emelni fel a nyomorból, mert tán egy nem kusz- 
tunkbcli szegényebb ember is azzal már azt telte, vagy 
tenni akarja. —• Tegnap a „Falusiak8 tömött ház elölt 
adatott oly praccisioval, miként azt jobban bármely jeles 
színtársulat sem adhatta. — Roykoné-Hodoly Laura ur- 
hölgy s Eőry Ilka kisasszony, a derék Hlavathy József, 
Jónás Józseffel valóban babérokat aratlak, — felvoná­
sok közben Lám Karolin kisasszony zongorakiséret 
mellett szép dalával lepte meg a közönséget, aratván 
nemcsak tapsokat, hanem virágbokrétákal is, kívánjuk 
neki, hogy kijelölt szép pályáján mindig tapsok kísérjék, 
virágok ékítsék, s a boldogság ezer nemeinek teljes 
virágcsokrában gyönyörködhessék, árva jelenétől há- 
lásabb jövendőjében. a- r-

Újdonságok.
* Alaujban a hatóságilag feloszlatott gazdasági­

egylet visszaállítását szándékoznak kérelmezni. Reméljük 
is, hogy az engedély annál bizonyosabban megadatik, 
mert ez időszerint már minden akadálynak megkellett 
szűnnie, mi az egylet üdvös működését ez ideig gátolta.

* Abauj-vármegyeben at ujonezozás a következő 
renddel történik. 1) A csereháti járásban A.Metzenzélfen 
f. hó 19, 20, 21, 22 és 23. napjain; 2) A füzéri járásban 
Kassán f. hó 26, 27, 28, 29, 30; 3) A kassai járásban 
Kassán april hó 3, 4, 5, 6, 7; 4) A szikszói kerületben 
Gönczön april hó 16, 17,18, 19; 5) A gönczi kerületben 
Gőnczön april hó 9, 10, 11, 12, 13 és 14 napjan.

* Márctius 10-én általános vihar volt. így a töb­
bek közt Vácz mellett Acsafalván jégeső hullott, ezt 
mennydörgés követte , miközben a villám a templomba 
csapott.

* Bercsényi Béla tehetséges ifjú színész jutalom- 
békául saját darabját választá. Czime ezen sokak által

kái legyenek azon öt fényes nemzetségnek, mely fél 
ezred év óta szerepel a magyar nemzet történelmében 
, . . meséld el elöltök eldödeik őrök hírű nagy tetteit 
. , , a hős Frangcpánokat, kik másfél millió üldöző ta­
tártól kiragadák IV. Bélát, s Bélában megmenték a vég­
enyészettől Árpád nemzetét; a Báthoriakat, kik feje­
delmi s királyi bíbort visellek, István aranykor hajnalát 
derité a roskatag 1 engyelországra ... a Rákóczink, kik 
folytaták Bocskai s Bethlen dicsteljes tetteit ... a Zrí­
nyiek, e született bajnokok, kik hét ivadékon keresztül 
egytől egyig a szent hazáért vérzettek el . . meséld el 
a szigeti hőst, a világtörténelem e csodaszerü eszmény 
képét, olvasd fel nagy bátyám, az aranytollu költü fől- 
lengö lelkének zengő teremtményeit, hogy nemesbülje- 
nek általa s őseik dicskörébe felemelkedni vágyjanak 
.... őrizd meg keblüket a nagyravágyás s a hiufenyel- 
gések mételyétől . . . azután mondasd el velők áhitato- 
san az én „Mi Atyánkom1 -at, ima közben forduljanak 
kelet felé, hol a nap lelkei, olt áldozott le az ö szüleik 
szerencséjének csillaga, ott vannak eltemetve elevenen 
mardosó kinek között egy sivatag koporsóban olt erez­
nek és élnek az ő emlékeikért ... igen en imádkozom 
érettök buzgó álázattal, azzal a vallásos kenetességge 
melylycl csak a szerető anyai sziveket áldotta meg az 
ég, s mond neki* : ncfeledjék a hazat . . . szülőiket 
... s anyai szent áldásomat.

__Felfogom c nemes küldetés horderejűt, szólt
mély érzelemmel Pál; igen herezegnő, én a te helyete- 
Bcd valók férjed oldalán a pusztában, s a te helyetesed

igen dicsért drámának „A kit a világ elitéi8. — A juta­
lomjáték napja kedd, folyó hó 20-a Ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

— Zemplénmegye hölgykoszoruja gróf Andrássy 
Gyula liözkedvességü képviselőt egy koszorúval fogja 
meglepni. E koszorú arnnynyal áttört ezüstből készül — 
és a megye legelső hölgyei által leend a tisztelt grófnak 
átnyújtva.

— Az g,lsó rendű papságnak az adófizetés által 
csonkított rendszeres congruája mikénti kiegészítése 
tárgyában 1858. évi május 13-án kelt rendelet fegfels. 
jóváhagyással akként módosittatott, miszerint a birtok­
beli javadalomnak ez okbóli kipuhatolásánál az 1802, és 
1806, évi összeírásokban foglalt földjövedelem vétessék 
ugyan alapul, de a kárpótlandó adóösszeg ezen jövede- 
ein harmadrészét soha túl ne haladhassa. S.

* A színészet köréből. Szilágyi S.-A -Ujholyben 
csupán operetteket és apró vígjátékokat adat. A közön­
ség pártfogása még eddig kielégítő. — Nyíri György 
M.-Szigeten kizárólag drámai játékrendre nyitott bérle­
tet. Társulata 26 tagból áll. — Hubay Aradon f. hó. 12. 
tálaltatta lel az Ördög piluláit. — Bényei és Laczkó tár­
sulata N.-Kanizsán működik dráma-, operetté- s népszín­
művökkel. A közönség igen meg van elégedve ezen tár­
sulattal. — Reszler még mindig Debreczenben. — Aradi 
Gerő Nagy-Váradon van. — Szabó és Philippovics nyílt 
köszönetét szavaznak a győrieknek a pártfogásért. — 
Egyébként roszul ment dolguk, s csakis az utolsó bér­
letre vonatkozik a hálanyilvánilás. — Csabi folyvást 
Egerben van, s leginkább dráma és népszínművekkel mu­
lattatja a közönséget. — SzŐllüsi, a Nyiczkyné édes atyja 
igazgatói engedélyt nyert egész Magyarországra

— A katona-szállásoldsból eredő község terhek és 
veszteségek fedezési módja iránt 1864 évi oct. 27-én 
kibocsátott kegy. kir, udvari rendelvényben elvül kimon­
datott: miszerint a katonaság beszállásából eredő köz­
ségi kiadások nemcsak a házbér- és házosztályadó, ha­
nem átalában a község évi költségvetésébe való felvétel 
mellett, az egész lakosságra vetendök ki. Azon felme­
rült kérdésre, vájjon a fentebbi rendszabály csupán a 
szabad kii. városokra -- mint a melyekben a tiszti szál­
lások béreinél legtöbb veszteség mutatkozik, vagy a 
többi falusi és puszta községükre is kiterjesztendő-e ? 
a magyar királyi udvar canczellária következő utasítást 
adott ki:

Miután az említett intézkedésnek főczélja : a ka­
tona beszállásolásból eredő kiadásoknak kisebb részle­
tekre több teherviselőre való felosztása, és ez által azok 
viselésébeni könnyítés eszközlése, miután továbbá az 
1851-dik évi május 15-ki legf. rendelet 8. §-a szerint 
a katonaszállások előállítása a községeket, minőségükre 
való különbség nélkül terheli, nincsen ok arra, hogy 
a katona-beszállásolási teherviselésben a szabad királyi 
városok és egyéb községek közt különbség tétessék,

A hasonlag szőnyegre került katona „beszálláso- 
lási alapok8 képezésére nézve válaszoltatott, hogy mi­
után ezek létesítése a községi vagyonkezelést nehezíti, 
és a beszállásolásból eredő terhek a községi kiadások­
kal, az évi községi költség előirányzatba való felvétel

leszek a szülötten árváknak is. . . . E magas és dicső
megbízatásnak lelkem egész erejéből eleget tenni igye­
kezem.

_ Úgy nyugodt leszek a rengeteg távolban is,
mert gyermekeimnek egy j6 atyát nyertem, sóhajtó 
Ilona, s most ne késsél, kedveseid aggódva szivrepesve 
várakoznak reád. Imre bücsuzz cl barátodtól örökre, 
mert ti a siron innen többé nem találkoztok I . . .

— Oh, sóhajtó bús lemondással Tököly; hát meg­
irigyeltétek e pillanatnyi gyönyört is, csak most őrültein, 
hogy puszta szívvilágomba egy illatos rózsa költözött, 
már a másik a kedves édes nefelejts elhagy, de így 
rendelte az Url . . . te barátom kinteljes éjszakámnak 
derengő holdvilága valál, feljött szerelmem napja neked 
tűnnöd, távoznod kell .... menj irigylendő boldog za­
rándok, hosszú száműzetés után újra látod az édes 
hont, hol balzsamosabb a lég, illatosabb a tavasz, ra­
gyogóbb az ég, dicsőbb az nép, áldottabb a természet 
.... üdvözöld a bérczeket s rónákat hol egykor tábo­
roztam és csatáztam .... a hullámzó folyókat, hol ha­
jóim vitorláztak ... a népet, melyen uralkodtam, az er­
dőket, melyből koszorúimat fűztem, s az egész nagy or­
szágot, melyért most szenvedek.., ők érteni fognak, 
hisz szivedben rejlik, az én hangjaim a le ajkaidon le­
begnek . . . aztán egy vándor gólya szárnyai alatt küldj 
egy darab göröngyöt a haza szent földjéből, bogy ez 
idegen világrészben, c tengerparti sírban is keblünkön 
lebegjen e drága ereklye, mely édesebbé varázsolja 
más világi örök álmainkat.

és azokkal leendő hasonmódu fedezés által egyszerűb­
ben és kevesebb nehézséggel fedezhetők, sem nem szük­
séges sem nem czélszerü.

— A párisi uj női divat a krinolinos viseletnek 
kirívó ellentéte Rövid, testhez simuló ruhák, homlokra 
hulló hajfürtök s görög Ízlésű diadem, ezek az uj divat­
nak föjellcgei.

Irodalom.
— A „Magyarország és a Nagy világ8 czimü ké­

pes lap legutóbbi száma több sikerült képei közt Hor­
váth Mihály nagy hirü történészünk arczképét hozza. 
— Előfizetési ára ezen jeles képes lapnak apriltól —• 
deczember végéig 6 forint, junius végéig 3 forint. —

— „A divat8 legolcsóbb divatlap, mely a hölgyek 
tetszését mindegyre jobban kiérdemli — szinte szét kül­
dő előfizetési felhívását. Ára félévre díszes műlappal 
2 fr, 50 kr. negyedévre mülap nélkül 1 fr. —

„A családi hör8 két kitűnő szépségű mülappal 
kedveskedik előfizetőinek, — Ára félévre 6 forint, év 
negyedre 3 forint. —

A pesti-hölgy- divatlap, mely társaival mindig ki­
állja a versenyt meg januártól is szolgálhat teljes számú 
példányokkal. —Ára félévre díszes műlappal 1 fr. 30 kr. 
negyedévié 2 forint. —

Színházi szemle.
— Szerdán, mórozius 14-én Rónay Gyula föllép- 

teül : „A saint-tropezi úrnő8, dráma 5 felvonásban. 
Anicet Bourgois és Dennery után fordította Szilágyi 
Sándor. — Régi jó darab, moly hatását soha sem veszti 
cl, főkép ha az erősebb szerepek jó kezekben vannak ; 
ma e tekintetben leginkább Takács limes ellen van némi 
kifogásunk, ki a saint-tropezi úrnőt alkalmasint Rónayné 
betegsége miatt játszin el. A t. kisasszony tehetséges 
színésznő s kitartó igyekezettel és tanulmányozással 
szép jövőt biztosíthat magának, ámde ily erős drámai 
szerepnek még nem bir egészben megfelelni; egyébként 
hivatása - nézetünk szerint — nem is annyira a dráma, 
mint inkább a vígjáték körébe vonzza őt; ebben a vidám 
csevegés s fürge pajzánság már is sajátjai; míg a drá­
mában a helyes hangsúlyozás, különösen hevesebb ki­
töréseknél s a szabályszerű plastica, nem tartoznak tu­
lajdonai közé. — Rónay (Maurice György) kitünően 
alakított. Azon jelenetében, midőn nejétől a kézhez ke­
rült szerelmes levél Írójának nevét követeli, s Lang- 
lois-ék meglepik, az indulat elfojtását s a színlelt jó­
kedvet, — ugyszinte, midőn Caussade szemébe mondja, 
hogy neje nem szereti, a fájdalmas elérzékenyülést igaz 
természetességgel festette; játéka mindvégig művészi volt. 
Hasonló eredménynyel játszott Takács is (Caussade, An­
tal). Valóban ily két jeles művészi erő együtt, egy tár­
sulatnál sem található. Krasznay (D’ Arbel Károly) nem 
szakszerepét játszta. Horváth (Langlois) és Filippovicsné, 
ennek neje, jó pár volt. Tóth (D’Auberive gróf) s a többi 
apróbb szereplők jól játsztak. Az előadás sikerült. — 
Felvonások közt Zsitkovszki ur aczélhurokkal ellátott 
zongoráján Fischer József ur játszott két darabot elég 
ügyesen, az uj zongora azonban nem igen alkalmatos 
hangversenyekre. — Közönség alig középszámmal

— Csütörtökön, f. hó 15-én Horváth Vmcze juta­
lomjátékául : „A szent-lván-éji álom8, másodszor. Üres 
színház.

— Pénteken, f. hó 16-án „Matrózok a födélzeten8 
és a „Pajkos diákok8, operettek. Középszámu közönség.

Szerkesztői posta.
— Á. 1. Pest. Megkapta-e levelünket ? A prog- 

rammok jönnek-e ? _______

Isten hozzád le puszta ház, Isten hozzátok ti
puszta ház nemes lakói I zokogó szivrepeszlő fájdalom­
mal Pál vitéz, s kikeresgélte vándorbotját, szerény élel­
mi táskáját, hogy súlyos szivével örökre távozzék . . . 
e perezben a borongó néma arab felemelkedett, mind­
nyájuk csodálkozására megszólalt magyarul:

— Nemes kör! akaratlanul tanúja valók e kisszerű 
lak nagyszerű jeleneiének, mert Magyarországon hos­
szas!) ideig táborozván, megtanultam e rokon szép keleti 
nyelvet .... végig hallgatóm mély érzelmi szenvedés- 
lelt hullámzó játékát a gyötrelemtől a boldogságig, ve­
letek együtt érezék, sírtam és merengtem, mert rég 
ismerlek titeket; téged Imre láttalak azon fényes napon, 
midőn a budai basa Magyarország királyának kiáltott, 
arany koronával megajándékozott . . , . S léged Zrínyi 
Ilona, a nőnemnek gyöngye, Allah remeke csodáltalak a 
magasságban körUlövezvc a hatalom s dicssugáraival, 
de ezerszer bámulandóbb fönséges jellemed a bukás 
eme gyászos órájában, mint az örök ragyogás királya, a 
nap akkor legnagyszerűbb, mikor a tengerek mélyébe 
zuhan ; oh te a véges föld végtelen sugara, titkos imá- 
lyom tárgya engedd meg: hogy kebled oltáránál én is 
bemutassam igénytelen áldozatomat; ugyanis hű bará­
totoknak, Pál vitéznek ulitársa, kalauza leszek c téve- 
lyitő pusztában, megóvom őt a veszélyes rablók és vad 
állatok megrohanásitól .... azután Stumbulba megyek 
magasrangu rokonaimhoz, kiesdve pártfogások és kóz- 
ben-jáiásokat, és Ali Goell, ki titeket nyomorra jutta­
tott, Alahra mondom . . meg fogom boszulni! (Folyt.)
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(iAZDASAG és
Kassai p i a <• z , márczius

SI,FT.
17-én 1860.

A tárgy megnevezése

Búza küblünkmt
Kétszeres „
Rozs n
Tengeri *
Árpa „
Zab „
Kása a
Borsó • .
Lenese 
Bab .
Örlött dara 
Tatárka 
Burgonya .
Aszuszilva 
Szesz itczénkint 
Marhahús fontonkint . 
Bornyuhus „
Sertéslius „
Vaj itczénkint .
Zsír „
Szalonna fontonkint .

20

3 80 
3*80 
2'40 
2|—
6 80 
860 
7*40 
660 

13*20

4,60 
10140 

15'/=

— 36 —34

Kassa, márczius 17- Rendkívüli időnk jár. A mull 
csütörtökön virradóra kemény fagy állott be, s egész 
„ap havazott, hideg felszéllel. - Tegnap ismét hideg 
szél fújt. — Ma borult idő van. A piacz igen nepes. Az 
életára egyforma, mint a fennebbi kimutatásból látszik, 

alig változott.
Eperjes, márczius 16-án. Búza köhlönkint 6 frt 

40. — 5frt. 80. Rozs 4 frt. 10 kr.-4 frt. — hr. Tengert 
4 frt 20 kr. - 4 frt. — kr. Árpa 2 frt 80 kr. 2 rt. 
60 kr. Zab 2 frt. 60 kr. - 2 frt 50 kr. Kása 7 frt 60 kr 
7 ft. 20. Borsó 6 ft. 40. 6 ft. -. Lencse 7 ft 60. 7 Irt
20 kr. Bab 7 frt. 60 kr.- 7frt. 20 kr. Orlött dara 12 frt. 
_ kr. II frt-. Tatárka 8 frt - kr. 7 frt .60 Burgonya 
1 ft 40.1 20. Aszuszilva 11 ft. 20.Szesz itczénkint (magyar 
itcze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontonkin 
10 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 16 kr. Vaj itczénkint 
50 kr. Zsir 46 kr. Szaloné font. 40 kr. N.-Sarosi tsz - 
láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Kózép- 
kenyérliszt 5 frt 60. Rozs középkcnyérliszt 5 frt. 20

(íáhzécs, márczius 15.- Piaczi árak hivatalos ki­
mutatás szerint következők voltak : Búza köblönk.nt 6

frt 86 kr. Gabona 3 frt 80 kr. Árpa 2 frt 50 kr. Zab 1 
60 kr. Tengeri 3 frt 80 kr. Paszuly 6 frt 40 kr. Lencse 
6 frt 80 kr. Krumpli 1 frt 20. Vaj itczénkint 44 kr. Sza- 
lonn fontonkint 40 kr. Disznózsír itczénkint 36 kr. 
Gyertya fontonkint 32 kr. Széna mázsája 80 kr. Szalma 
40 kr Tojás darabja 1 kr Szesz itczénkit 17'/= kr. —

Sorshúzás.
Becs, márczius 14-én tartott .torshuzás mkalrnával kö­

vetkező számok huzatlak 4, •«*, »»•
Legközelebbi húzás márczius 24-én.

Bécsi börze Márczius lö-rol.

5°/o Metallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrész' ény . 
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst
Arany

60 65 
62.80 

725.- 
139.70 
102 50 
101 70 

4.87

Hivatalos értesítés.
814. s. k. szám, 55(2)2

Hirdetmény.
Abaujmegye törvényszéke által ezennel 

közhírré tétetik, mikép: miután gr. Stadion 
Gizellának Aichmanti József és neje elleni 
végrehajtási perben fennebb említett al­
pereseknél biróilag lefoglalt és összesen 
17732 frt. 18 krra. őst. ért megbecsült. 
Szikszó város községében telekkönyvi 
378. számú Ívben foglalt ingatlanságok, 
ezek között egy felszerelt gyógyszertár 
és az ahozi gyökös magánjog, a mull évi 
September 13. 2256. sz a. kelt végzéssel 
f' évi február 22-re kitűzött, s miután f. é. 
január 9-én 34. szám a. ismét körözött 2. 
árverésen el nem adatlak ; ama vagyonok 
f. é. április 14-én reggeli 9 órakor e tör­
vényszék helyiségében becsáron alól is 
elfognak adatni, és hogy az árverési fel­
tételek, valamint a telekkönyv és becs, 
azon ideig bármikor a törvényszéki iro­
dában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1866. évi február 28. tar­
tott megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
in. alispán.

539. t. k. szám. 56(2)3

Hirdetés.
Abaujmegye törvényszéke által ezennel 

közhírré tétetik, mikép Herskovits Sámuel 
baskói lakos felperes részére, Juhász 
István és neje Hornyák Erzsébet főnyi la­
kosok s végrehajtást szenvedő alperesek 
elleni perben fennebb emlitctt alperesek­
nél biróilag lefoglalt, és összesen 1547 
frt. o. ért. megbecsült, Fony községben 
telekkönyvi 17. számú ívben foglalt ingat­
lanaira 1866. évi február 28. 539. szám a. 
hozott végzés folytán megtartandó bírói 
árverés megrendelteivé», annak fogana­
tosítására 1666-ik évi április 26-ik napja 
mint első, és 1866. évi május 14. napjá­
nak mindenkor reggeli 9 órája mint má­
sodik határidő oly kijelentéssel tüzelik ki, 
hogy ezen birtok az első árverésen annak 
becsáron alól el nem fog adatni, és hogy 
az árverési feltételek, valamint a telek- 
könyv és becs azon ideig bármikor a tör­
vényszéki irodában megtekinthetők.

Kelt Kassán 1866. évi febr. 28. tartott 
megyei törvényszéki üléséből.

Kunsch Gábor,
in. alispán.

t. j. könyvben foglalt s Vadász András 
nevére jegyzett nemesi zálogbirtok ősz- 
szes részleteire , melyek a 177. li. r sz 
a., 154. h. sz. alatti belsőségen épült lak­
házból és egyéb gazdasági épületekből, a 
külsőségben pedig a tagosítás bekövet­
keztével 14 holdat tevő szántóföldből es 
7 ember vágó rétből állanak, s összesen 
1405 frtokra becsültettek,— a Zeldmajer 
Imre örökösei zálogváltási jogaiknak sér­
tetlenül hagyásuk mellett elrendelt kielé­
gítési végrehajtás foganatosításával, a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén, árverési 
határidőül f évi márczius 27-ik és szűk • 
ség eseten április 27-ik napjának dél­
előtti 11 órája a helyszínén Buzita köz­
ségébe kitüzetelt, melyre venni szándé­
kozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, 
hogy az árverési feltételeket alólirottnal 
bármikor megtekinthetik, s hogy a kér­
déses ingatlan birtokrész a 2-ik árveré­
sen a legtöbbet Ígérőre becsáron alól is 
le fog ültetni. Kelt Pólyiban, febr. 28.18bt>.

Lehóczky Lajos,
főszolgabíró.

1312. p. sz. ' 51(2)3

Hirdetmény.
Minthogy a folyó évi januárhó 8-áról 

82. sz. a. végzés által elárverellctni ren­
delt, Lánczy József csődtömegéhez tar­
tozó homrogdi ingatlan javak az első ai- 
verésen cl nem adattak, ez okból a ten- 
nebbi végzéssel f. évi márczius 27-ere a 
helyszínére kitűzött 2-dik árverési ha­
táridőnek megtartása ismételve köztudo­
másra hozatik.

Abaujmegye törvényszéke, Kassan, 
márczius 8-án 1866.

Kunsch Gábor,
m. alispán.

61

Hirdetmény.
A kassai társalgási egylet az alapsza­

bályoknak a n. ni. magyar kir. helytartó 
tanács intézménye értelmében leendő mó­
dosítása iránt f. évi márczius 2o-en d. e. 
11 órakor az egylet nagyteremében rend­
kívüli közgyűlést tartaná, mi az alapsza­
bályok értelmében ezennel közhírre te­
tetik. .

Kassán, 1866. évi márcziusho lb-an.
Molcszár Mihály,

60 igazgató.

rotnágu villa, 12 evő-, 1 nagy lcvessze- 
dö-, 2 vastag ételhez való , 1 tejfelszedő-,
12 kávéskanál, továbbá : 10 késtámla és 
6 sótarló aranyozott belsővel, valamennyi 
E J jegygyei volt ellátva. A megtaláló, 
illetőleg bejelentő 50 frt. jutalomban ré­
szesül. Jelentkezhetni Kassán a „Felvidék 
szerkesztőségénél, vagy Krasznik - Vaj­
dán. _________________ 58

Előleges értesítés.
A kassai és vidéki l. ez. közönség ezen­

nel elölegesen értcsittetik, miszerint f. hó 
21. és 22-dik napján, több elszegényedett 
kassai család javára zene és színdarabok­
ból álló műkedvelői előadás log tartatni. 
Tekintvén a nemes czélt minél melegebb 
részvétért esdnek a rendezők* 

Helyárak :
Földszinti és első emeleti páholy 6 frl. 
Másodemeleti páholy 5 Irt.
Zártszék 1 frl.
Szántzott hely 80 kr.
Földszint 40 kr.
Karzat 20 kr.
Helyek iránt rendelkezhetni Koch Lajos 

ur kereskedésében Kassán. 52(2)2

Figyelmeztetés a szülékhez.
A Krotzer Ágoston tokaji gyógysze­

rész úr által föltaláltinagasztos és biztos 
hatású «llI»*ta-ClioUol«dér»,
mely orvosok által megvizsgált, és mint 
rendkívüli szer a giliszta elhajlására ta­
láltatott, az arra vonatkozó hatásos bizo­
nyítványokkal ellátott szer egyedüli bi- 
zománya Kassán, 4Vcrfci* MLtÁroIy 
könyvnyomdái irodája, hol is h sználaU 
utasítással együtt darabja 20 ujkrajezár- 
crt kapható.

II \

168 41(3)3

Árverési hirdetés.
Alólirt tekintetes Abaujmegye főszol- 

gabirája, mint végrehajtó bíró részéről 
ezennel közzététetik, miszerint Schönaug 
Mózses g-bátnri lakosnak felpercssége 
alatt, buzilai lakos Vadász András s ille­
tőleg örökösei ellen 22 frt. tartozási ösz- 
gzeg és törvényes járulékai erejéig 89. 
h sz. alatti sommás keresetében, alpere­
sek elmarasz alásával hozott Ítélet követ­
keztében a megyei törvényszéknek 2525. 
t. k, sz. alatti végzésével a buzilai 114

1743. sz.

Árverési hirdetés.
Folyó évi márcziusho 24-én d. c, H 

órakor a város udvarház teremében a vá­
rosi „Arany csillag“ nevű épületben! holt 
és két szoba, egy báló szoba, egy kony­
ha, 1 kamara, 1 iaszin és 3 pinczebol allo 
lakosztály 3 egymást követő évre 300 o 
é. frt. kikiáltási ár mellett Közárvcres ut­
ján ki log bérelteim. . .

írásbeli ajánlatok f. evi márczius 23-ig 
fogadtatnak el.

Az ó-verés megkezdése előtt az c rész­
beni szándékozók 10"/o-nyi bánatpénzt 
tartoznak az árverelö bizottmány kezei­
hez letenni. ,

A kibérlési feltételek a hivatalos órák­
ban a városi számvevőségnél megtekint-

Kelt Kassán azl866-dik évi márczius 
16-án tartott tanácsülésből.

30 mázsa
lóhere-mag
van eladó alólirottnal, iiiijrh- 
megyebeli K.-SzelmeilCZ közsé­
gében, u. postaállomás Sziil'tC, 
mázsánkint az ára 25 frt. o. e.
A venni kivánkozók személye­
sen vagy bérmentes level áltál 
alólirottnál bővebb felvilágosí­
tást nyerhetnek. 54(2)2

K.-Szelmencz márcz. 12-én
1866. Zombory Albert.

Elveszett e mstuemüek.
Krasznik-Vajdáról uj év táján elveszett 

egy ezüst asztnlkészlct, hosszas négyszö- 
aü fekete, bőr tokban, mely két zárral 
volt ellátva. Volt benne : 12 kés, 12 há- _________

V u.-sarosi iniimalom részvény-társulat
e, évi rendes közgyűlése f. év áprilhó 5-én. délután 3 órakor fog szab kir. Eperjes 

résívén,esek <«.l ««»-k A közgyü|ési elnök.

Magán hirdetések.
Haszonbér.

Megyebeli Szakaly helységében egy 
436 holdnYÍ lagositutl birtok, lakóházzal, 
malom és korcsinállatási joggal haszon­
bérbe adandó; értesítést ad Juhász Mi- 
liálv fiervvéd. Kassán főuteza 183. sz. a.

Biztosítási 1 jelentés.
A Humraria biztosilóbank“ czimü magyar biztositó intézet alólirt ügynöksége 

ajánlja magát tűz bitositások eszközlésére, nevezetesen
8 a) mindennemű épületek és gyárak, valamint azok béltartalma 

bl bútorok, áruk, ingóságok és marhaállományok
c) szabad ég alatt, csűrökben s más épületekben tartott mezei terme-

nyekK nézve. 1|jzlosilóbank« jelentékeny összeköttetéseinél fogva ««■"' 
helyzetben vagyunk, miszerint minden érték összegei a legjutanyosb feltételek mel
lelt biztosíthatunk^ emc Plaint eljárását vezérlik, már is nagy mértékben meg­
szel zék az újabb hazai intézet részére a közelismerést, melyet részemről ..pon p«^ 
igazságos eljárás által igazolni és jövőre is lehetőleg emelni komoly feladásom Imíl- 

Tűzkárok köztudomás szerint a leggyorsabban megtéríttetnek.
Ungvári, márczius 14-én 1860. ,

Az ungvári ügynökség
57() Mo 1 nAr János.
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